



# LA ESPIGA

*B. Vela*

UNOS POR OTROS  
Y DIOS POR TODOS

HOJA AGRICOLA DE LA FEDERACION CATOLICO  
AGRARIA SALMANTINA

(Incorporada a la Delegación Nacional de Sindicatos)

Direc. y Red. PRIOR, 10  
Apart. n.º 45. - Teléfonos  
1126 - 2022 y 1972

## COMENTARIOS

### - La Batalla del Trigo -

En la gran revista "Agricultura" y en los números correspondientes a los meses de Noviembre y Diciembre del año de 1940, se habla del trigo nada menos que en tres de los trabajos publicados en dicha revista, lo cual demuestra la gran importancia que tiene el problema del trigo en los actuales momentos.

Habla el número correspondiente a Diciembre de la revista antes indicada, de las disponibilidades y necesidades mundiales de trigo y de la estadística publicada se deduce que a los 200 millones de quintales métricos de trigo existente en 1.º de Agosto de 1940, correspondientes a los grandes países exportadores (Canadá, Estados Unidos, Argentina y Australia), hay que agregar los 160 millones de quintales métricos que supone el excedente de la última cosecha en esos países; después de deducidas las cantidades necesarias para el consumo interior, resultando un total de 360 millones de quintales métricos de esas cuatro naciones citadas anteriores, agregando el sobrante de los países danubianos, África francesa, Turquía, etc., resultará un excedente de trigo de 380 millones de quintales métricos frente a una demanda de 120 millones de quintales métricos, resultando un excedente de 250 millones de quintales métricos.

En el número de "Agricultura" correspondiente al mes de Noviembre, el célebre ingeniero señor Olalquiaga, bajo el epígrafe "La Batalla del Trigo" (breve comentario a un decreto), comenta el Decreto de 17 de Octubre próximo

pasado, por el cual se regula la distribución de semillas de las variedades de trigo más a propósito en relación con el clima, las condiciones del terreno, abonos, etc., etc.

El señor Olalquiaga sostiene en su comentario lo que siempre han sostenido nuestros técnicos agrícolas, es decir, que el problema del trigo, y donde se ha de ganar lo que se llama hoy la batalla del trigo es aumentar el rendimiento por unidad de superficie.

En otro lugar del mismo número de la revista a que nos venimos refiriendo D. Carlos Morales Antequera, también Ingeniero Agrónomo, con un gracejo inimitable y un estilo pulcro y ameno que hace leer su trabajo con la misma facilidad con que se lee un cuento o una novela, nos viene a decir lo mismo al expóner en su ameno trabajo lo que está ocurriendo en tierras de la Mancha, que si se cultivan cereales en gran parte de la provincia manchega, es como cultivo supletorio, para obtener piensos y forrajes para entretenimiento del ganado de labor en la época que no se trabaja en los viñedos, y haciendo ver que no puede ser económico el labrar tierras que, después de un trabajo de dos años, vienen a percibir un fruto de seis o siete simientes; en resumen, nos viene a decir que hay que cambiar de cultivo, en la clase, o en el método, porque de lo contrario la ruina es segura.

Aun cuando al parecer nada tiene que ver la estadística del trigo con el procedimiento a seguir en España para ganar la batalla del trigo, hemos querido comenzar este trabajo con dicha estadística, pa-

ra que nuestros agricultores vean que hemos de aspirar a producir el trigo que necesitamos y no menos, porque de esta forma no gravaremos nuestra balanza comercial, y hemos de llegar a este resultado, aumentando el rendimiento por unidad.

Este es el problema a resolver, que consiste en recolectar el trigo necesario para el consumo.

### - Temas Agrícolas -

#### EL DESCANSO DOMINICAL EN LA AGRICULTURA

Hemos leído en la Prensa local en estos últimos días, una circular de la Delegación Regional del Trabajo de Valladolid, en la que, con conceptos bellísimos, enaltecen los domingos y días festivos, y como dedicados a Dios prohíben el trabajo en dichos días, castigando con penas temporales a los infractores.

El Delegado regional del Trabajo se dirige en especial a los patronos agrícolas, ya que, desgraciadamente, es donde se falta con más descaro a este santo precepto.

Siempre se encuentra disculpa divina y humana y no se concede importancia, ni a lo que Dios dejó establecido, ni a lo que los hombres aceptaran, en muchos casos por dar descanso al hombre en su rudo bataillar cotidiano.

Aplaudamos como se merece la orden que dejamos brevemente comentada y hagamos que todos cumplan el precepto divino, empezando por nosotros mismos.

Que lo que Dios ha impuesto

no lo modifiquemos los hombres!  
¡Santifiquemos las fiestas!

#### PATATAS DE SIEMBRA

La Federación ha solicitado 15 vagones a la C. N. S., que ha prometido servir, de procedencia alemana.

Seguiremos teniendo al corriente a nuestros asociados de las noticias que recibamos sobre el particular.

#### FACTURAS DE ABONOS DE SEMENTERA

Han vencido a fines de Enero las facturas de abono que se sirvió en la temporada de otoño pasada.

Todas aquellas Cooperativas que no la hubieren pagado en su totalidad, deberán pedir *inmediatamente* el pase a préstamo, cumpliendo un precepto reglamentario.

Y es de gran importancia que a su vez hagan firmar la póliza correspondiente a los socios deudores.

#### BALANCE-INVENTARIO

Se siguen recibiendo estos documentos, con el fin de dar cumplimiento a la circular 106 de la Delegación Nacional de Sindicatos.

Por la lista que aparece al final podrán enterarse las Cooperativas interesadas que se han recibido sus balances y que la Inspección los ha dado pr conforme, claro es que sin responder de la autenticidad de los datos que en ellos señalan, que quedan bajo la exclusiva responsabilidad de los directivos firmantes.

Ahora bien, ¿cómo es que están procediendo nuestras organizaciones con esta lentitud?

No nos lo explicamos, ya que hemos dado claras explicaciones, que creemos suficientes para su extensión.

Mediten los señores directivos, de una manera especial los presidentes, en la responsabilidad que contraen y el doble beneficio de que cumplimenten este servicio, o sea atender una orden y comprobar

deudas y créditos que es tan importante como el primero.

Han remitido los balances e inventarios:

Alberca (La), Aldeaseca de la Frontera, Aldeanueva de la Bóveda, Arco (El), Aldeanueva de la Sierra, Aldeanueva de Figuerón, Arabayona, Arcediano, Alconada, Aldeaseca de Alba, Buenamadre, Bóveda del Río Almar, Coca de Alba, Campo de Peñarranda, Castellanos de Moriscos, Cubo de Don Sancho, Calvarrasa de Arriba, Cantaracilio, Cabezavejosa, Cordovilla, Espino de la Orbada, Golpejas, Gujates, Larrodrigo, Negrilla de Palencia, Paradinas de San Juan, Pedriso, Pedrosillo el Ralo, Peñarrandilla, Palaciosrubios, Rágama, Rollán, Santiago de la Puebla, San Martín del Castañar, San Cristóbal de la Cuesta, Tarazona de Gúrcena, Valdecarros, Villanueva del Conde, Villaverde, Villar de Gallimazo, Valdunciel, Vitigudino, Ventosa del Río Almar, Villares de Yeltes y La Vellés.

#### GARANTÍOS DE SIEMBRA

El Servicio Nacional del Trigo los está facilitando en las mismas condiciones que en años anteriores.

En la solicitud, que si es de nuestras Cooperativas puede ser colectiva, puede defallarse los nombres de los solicitantes, hectáreas que siembran y kilos que precisan, haciendo al final las sumas de hectáreas y kilos. Al final vendrá el informe de la Comisión local de Agricultura.

A la solicitud hay que acompañar las hojas de productores de los solicitantes.

#### TRATOS

Mágica palabra, pero por ahora con poco contenido.

Ha llegado a Santander el primer cargamento, del cual ha correspondido a esta provincia una pequeña cantidad, y de ella una parte a esta Federación.

Esperamos orden de la Sección Agronómica, aunque creemos que no la dará hasta que no vayan llegando cargamentos nuevos.

Cuando el momento llegue daremos cuenta directa a nuestras Cooperativas.

#### VÍÑAS

Pidan nuestras Cooperativas el

azufre y sulfato de cobre que precisen.

Estamos en comunicación con las casas productoras y esperamos tener de ambos productos para el azufrado de las viñas.

#### CAROZO

Estamos trayendo a nuestro almacén de Salamanca algunas camionetas de este pienso para el crudo de cerda en vida.

Seguiremos facilitando a nuestros asociados todo cuanto podamos, aunque en este año han aumentado las dificultades.

Si podemos llevaremos a nuestros almacenes de Alba y Peñarranda.

#### SÁL

Hemos despachado tres vagones y tenemos en camino dos más.

Si los vagones, propiedad de la Conca, siguen facilitándonoslos, pensamos cubrir las necesidades de los asociados en su totalidad

**VENTA de muebles usados.**  
Pueden verse y adquirirse en nuestro almacén de Salamanca "La Cerámica".

#### Acuse de recibo

De nuestro buen amigo don Juan José Pedraz Rodríguez, médico inspector de nuestra "Mutualidad Agrícola Salmantina" y de la "Mutualidad Española de Seguros Agrícolas e Industriales", de Madrid, hemos recibido atento "Saluda", por el que nos comunica haber abierto en Salamanca—calle de Villar y Macías, núm. 14, 1.<sup>o</sup>—su consultorio médico de las especialidades de CIRUGIA, RINON Y VIAS URINARIAS.

Al agradecerle su saludo, le deseamos grandes triunfos, de los que estamos seguros ha de alcanzar, porque conocemos muy bien sus cualidades y las preocupaciones y entusiasmos que siente y dedica a su carrera.

# NITROTERRA

El "Nitroterra", abono orgánico procedente de la descomposición de los productos vegetales y animales contenidos en las basuras, contiene todos los elementos necesarios para la alimentación de las plantas cultivadas. Su composición,

variable según el lugar y tiempo en que ha estado almacenado y la temperatura a que se ha sometido durante la fermentación, posee todas las propiedades del estiércol, con la ventaja de contener en mayor proporción los elementos fertilizantes, según demuestran las cifras comparativas que detallamos a continuación:

## ANALISIS

ESTIERCOL APROXIMADO	NITROTERRA
0,55 %	de 7,25 a 8,50 %
70,00 %	de 15,00 a 15,00 %
0,45 %	de 0,50 a 1,50 %
0,45 %	de 0,65 a 1,00 %
0,25 %	de 0,75 a 1,25 %
22,00 %	de 16,25 a 17,00 %

Cal total .....  
Humedad .....  
Potasa anhidra .....  
Nitrógeno total .....  
Anhidrido fosfórico total .....  
Materias orgánicas .....

El "Nitroterra", gracias al humus que contiene y a la cal, neutralizadora de la acidez, facilita el desarrollo de los microorganismos nitrificadores y de los fijadores del nitrógeno atmosférico, enriqueciendo el suelo en este elemento; contribuye a la formación del carbonato potásico, que esretenido por las propiedades absorbentes del terreno y es asimilado directamente por las plantas, da cultura a las tierras fuertes y cohesión a las sueltas, y contribuye al almacenamiento en el suelo de la humedad. En una palabra: empleando el "Nitroterra" se enriquece en elementos químicos el terreno y se mejoran sus propiedades físicas.

Podíamos dar a conocer tablas de aplicación del "Nitroterra" para los distintos cultivos; pero no estimamos necesario. La práctica del labrador, los consejos de las

Secciones Agronómicas y los que puedan dar las Asesorías Técnicas de la Obra Nacional Católica Agraria han de servir para aplicar en cada caso las cantidades más convenientes de este magnífico abono orgánico con el que cuenta el agricultor a un precio en proporción a la riqueza que contiene.

\*\*\*

Para pedidos de este abono dirigirse en Salamanca a la Federación Católica-Agraria, Prior, 10. Apartado num. 45, único distribuidor en esta provincia.

Téngase en cuenta que por su baratura y composición no puede enviárselo en sacos y que uno o varios socios de cada Cooperativa, deben encargar un vagón que viene a granel y si hay que repartirlo entre varios agricultores, éstos pueden hacerlo por carros.

## PROBLEMAS DEMOGRÁFICOS

La Iglesia há venido llamando la atención de los Estados sobre la necesidad de hacer frente al problema demográfico, en su aspecto criminal anticoncepcionistas; no ha hecho más que reeptir la consigna de sus Mandamientos, para que los hombres todos, ahitos de ambición y ansiosos de placeres, no se dejaran apresar por las mallas sutiles y fáciles de errores perniciosos y antinaturales; para que los

Estados, con su fuerza y coacción, obligaran por la fuerza a cumplir lo que por amor y convicción no querían observar los hombres.

Los Estados se han dado cuenta de que la plaga anticoncepcionista en sus varias formas, no hace más que causar la degeneración de la raza y provocar la disminución de los habitantes y la debilitación consiguiente del Ejército. Y, por ello solamente, han querido poner

medio a ese mal, tan extendido ya por Europa y países civilizados, que causa la muerte de tantos niños inocentes y el desequilibrio orgánico de tantas madres.

El Estado español, al promulgar la Ley de 24 de Enero para la protección de la natalidad contra el aborto y la propaganda anticoncepcionista, habrá tenido presentes los frutos perniciosísimos que esa plaga deja en la sociedad, pero sobre todo, habráse propuesto, como primera intención, coadyuvar a la labor de la Iglesia en la tarea moralizadora, no olvidando las palabras del Evangelio: "Buscad primero el Reino de Dios y su justicia, y todo lo demás se os dará por añadidura".

Muchos espíritus timoratos, con fariseísmo reprochable, prefieren ocultar el mal, para que no sufra menoscabo su puritanismo. Pero la propaganda anticoncepcionista y su práctica deletérea llega a muchos pueblos de Navarra, con perjuicios trascendentales, no hemos de tener reparo en hacer este comentario de la Ley que comentamos, aunque el tema sea crudo en su simple enunciación.

El Estado se halla dispuesto a extirpar el mal: en la Ley se consignan las sanciones severísimas de que se hacen merecedores los culpables, contra los autores, cooperadores y cómplices. Nosotros brindamos nuestro aplauso y abrigamos la esperanza de una cooperación, decidida y bien intencionada por parte de aquellos a quienes tal se exige en el articulado de la Ley.

(De "La Acción Social Navarra")

## TELEFONOS DE LA FEDERACION EN SALAMANCA

Jefe de Oficinas . . . . .	19-72
Oficinas Centrales . . . . .	11-26
Almacenes . . . . .	22-26

# A los veinte años de Kominterns

## TRÁGICO BALANCE DE ACTIVIDAD COMUNISTA

A principios de marzo de 1939 la Internacional Comunista ha celebrado, discretamente, el vigésimo aniversario de su fundación. Hasta su muerte estuvo creyendo Lenin la inminencia de la revolución mundial. El verdadero comunista cree firmemente que sus esfuerzos serán coronados, en próximo porvenir, con el advenimiento universal del comunismo. Un vistazo retrospectivo sobre los esfuerzos realizados.

### *Insurrecciones y revoluciones*

No bien el primer Congreso de la Internacional Comunista, en el que se fundó la III Internacional, había cerrado sus faenas (2-6 de marzo de 1919), cuando la primera revolución comunista fuera de la URSS estalló en Hungría (21 de Marzo), Bela Kun se apoderó del poder, que, gracias a sus violentos métodos de represión, retuvo hasta el 1.<sup>o</sup> de Agosto del mismo año. Por el mismo tiempo hubo diversas intentonas de insurrección en Alemania.

Estas dos primeras tentativas han quedado célebres por los degüellos considerables a que dieron ocasión. El 21 de Junio, unos cuantos energúmenos proclamaron la República Soviética de Eslovaquia. En 1919, en diversas localidades de Italia, fueron proclamados los Soviets y hubo algunas insurrecciones armadas. El 31 de Julio de 1920, en Persia estalló una insurrección en la ciudad de Gilan y duró algunos días.

Del 12 al 27 de Septiembre de 1923, los comunistas dirigieron una sangrienta revolución en Bulgaria. Al mes siguiente, el comunista alemán Thaelmann se ponía al frente de los obreros armados de Hamburgo, en Alemania. Al mes siguiente, huelga e insurrección en Cracovia (Polonia). En Agosto de 1924, los comunistas de Besarabia (Rumanía) empuñaban

las armas y proclamaban el poder soviético. En Noviembre de 1924, los comunistas de Estonia causaban tales perjuicios, que 149 de ellos eran condenados en Reval. Al proceso se siguió, al mes siguiente, en aquella ciudad, una insurrección. En Abril del año siguiente, estalló la insurrección de los moros del Rif (Marruecos), y la Internacional Comunista hizo causa común con ellos. Por entonces, China estaba ya en pleno desorden. Una serie no interrumpida de insurrecciones, de bandolerismos y de revueltas armadas fué el preámbulo de una guerra civil en regla, durante la cual sucumbirían millones de chinos antes que Chiang Kai Nek lograra desbaratar a los comunistas. Al año siguiente, el 13 de Noviembre de 1926, los cronistas del Komintern consignan una insurrección en Java, a la que, en Enero de 1927, seguía otra en Sumatra. En Julio de 1927, huelga general e insurrección armada en Austria. Cuando la ejecución de Sacco y Vanzetti, el 22 de Agosto de 1927, en Estados Unidos hubo escenas de vandalismo organizadas por los comunistas de todo el mundo.

El año de 1928, fuera de China, parece haber sido relativamente tranquilo; pero 1929 contempló numerosas algaradas en Alemania. Hubo también (el 5 de Agosto) una revuelta obrera en Rumanía y una insurrección de los beduinos contra los árabes en Palestina (23-28 de Agosto). El 30 de Enero, los comunistas de Hamburgo hicieron una "marcha del hambre" y lucharon tras las barricadas en las calles de la ciudad. Al mes siguiente, insurrección en Yen-Bai, en Indochina. Este año de 1930, señalado en URSS, por la terrible "liquidación" de los "kulaks" y la colectivización de las tierras, fué extraordinariamente sangriento en China. Hubo, además, sublevaciones en las Indias (Peshawar, Abril de 1930, Ucrania Carpática (26 de

Septiembre) y España (sublevación de Jaca, 12 de Diciembre).

En 1931, los cronistas del Komintern celebraron la caída de la monarquía en España (14 de Abril), seguida, a un mes de distancia, por los primeros incendios de iglesias en toda España, la cual se vería periódicamente ensangrentada, primero, por combates callejeros; luego, por la insurrección "de Asturias". En fin, por la guerra civil de nuestros días. En Julio de 1931, sublevación en Chile, a la que, en septiembre, seguía una insurrección en la Marina de guerra. En Enero de 1932, largamente preparada por numerosos actos de violencia, estalló la revolución comunista en El Salvador, seguida de una terrible represión. Se calculan los muertos en unos 12.000.

Por todo el año hubo lugar en España, desde el levantamiento en el valle del Llobregat, en Enero de 1932, hasta las grandes huelgas de fin de año. En Junio se establecieron soviets en Santiago, Valparaíso, San Antonio y otras ciudades de Chile. Las violentas huelgas que de Julio a Septiembre tuvieron todo el Borinage (Bélgica), en euforia, no estuvieron exentas de sangre. En Noviembre, el Komintern anotaba los levantamientos de campesinos en Burma, Cachemira y Bengala (India). En 1933, Alemania fué teatro de luchas intensas, hasta que el nazismo se hizo dueño del Poder. En las Indias Holandesas, recordamos el pronunciamiento del barco "Seven Provincien", del 5 al 10 de Enero. Este episodio aventurero distrajo la atención de las barricadas, que, según nos informan los comunistas, se alzaron en las calles de Bucarest, Cluj y Jassy, en Rumanía (15-16 de enero). El 30 de Marzo, una huelga violenta llevó a encuentros entre la policía y los huelguistas en Lodz (Polonia), no sin víctimas. El 5 de Septiembre, graves desórdenes en Cuba. Del 9 al 17 de Febrero de 1934, insurrección de Viena. Lucha en los barrios obreros, seguida de la supresión de los partidos comunista y socialista. Víctimas en Francia con ocasión del "6 de febrero".